
我愛我的眼 

教材來源 康軒版 1上教材 規畫者 曾惠瑜 

教學節數 共 1節 

學習目標 

1.了解眼睛的功能和重要性。 

2.了解近視的成因。 

3.知道預防近視的方法。 

能力指標 
1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中。 

7-1-1 瞭解健康的定義，並指出人們為促進健康所採取的活動。 

學習目標 教   學   活   動 教學時間 評量方式 

 

 

 

 

1.了解眼睛的功能和

重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.了解近視的成因。 

 

 

 

 

 

 

 

2.了解如何預防近視

的方法。 

 

 

第一節 

 

一、引起動機（盲人體驗） 

（一）2人一組，其中 1人將眼睛矇起來，由另

1人慢慢地、安全地引導到座位坐下。 

（二）全部都坐好才拿開眼罩，老師詢問矇住眼

睛的小朋友，眼前一片黑暗時，有什麼感覺？進

而讓小朋友了解眼睛的重要。 

 

二、發展活動 

（一）觀看影片-打擊惡視力。 

（二）教師提問，全班同學討論。 

1. 了解近視的成因 

⑴教師詢問學生今天上課與下課時候如何使用

眼睛、是否有讓眼睛休息。 

⑵教師說明長時間使用眼睛，會使眼睛疲勞，容

易造成近視，會讓眼睛對於遠一點的東西會看不

清楚。 

2. 了解如何預防近視的方法 

⑴請學生檢視課本上的視力使用與保健圖，說出

如何做才是正確保護眼睛的方法。 

⑵教師說明並指導學生讓眼睛休息、看書寫字的

正確坐姿、看電視與手機等應有的適當距離。 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能積極參與活

動 

 

踴躍發表 

 

 

 

能積極參與活

動 

 

踴躍發表 

 

仔細聆聽 



三、綜合活動 

教師歸納本節課的教學內容，提醒小朋友平常做

好視力保健。 

 

5 分鐘 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



臺南市108學年度東興國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 我愛我的眼 

日期 108年10月1日 實施班級 一年甲班 

簡述課程內容 
1.了解眼睛的功能和重要性。 

2.了解近視的成因。 

3.知道預防近視的方法。 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定□批判思考■解決問題□自我覺察□情緒調適 

□抗壓能力■自我監控□目標設定□同理心□合作與團隊作業 

□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 

包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

  

說明：影片教學 說明：影片教學 

  

說明：影片教學 說明：影片教學 

 



好好愛我 

教材來源 康軒版 1上教材 規畫者 林靚瑜 

教學節數 共 2節 

學習目標 

1.了解眼睛的功能和重要性。 

2.了解近視的成因。 

3.知道預防近視的方法。 

能力指標 

1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中。 

7-1-1 瞭解健康的定義，並指出人們為促進健康所採取的活動。 

7-1-2 描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其

正確性與有效性。 

學習目標 教   學   活   動 教學時間 評量方式 

 

 

 

 

1.了解眼睛的功能和

重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一節 

 

一、引起動機： 

盲人體驗：2人一組，其中 1人將眼睛矇起來，

由另 1人慢慢的引導到座位坐下。 

全部都坐好才拿開眼罩，老師詢問矇住眼睛的小

朋友，有什麼感覺？進而讓小朋友了解眼睛的重

要 

 

二、發展活動 

1.直線超人：教師在地板上畫一條線，依序讓學

生蒙住眼睛，憑感覺走直線。 

2.活動後，請學生發表蒙眼走路的困難和感受。 

 

三、綜合活動 

教師說明眼睛的功能，讓學生體會保護眼睛的重

要性。 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

能積極參與活

動 

 

踴躍發表 

 

 

 

 

能積極參與活

動 

踴躍發表 

 

 

仔細聆聽 

 

 

 

 

 

 

2.了解近視的成因。 

 

3.知道預防近視的方

 

第二節 

一、引起動機： 

觀看影片-打擊惡視力。  

 

二、發展活動 

1.配合健康與體育課本，說明長時間使用眼睛，

會使眼睛疲勞，容易造成近視。 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

仔細觀賞 

 

 

仔細聆聽 

 



法。 

 

 

 

 

2.了解近視的成因。 

3.知道預防近視的方

法。 

2.配合健康與體育課本，說明保護眼睛的方法。 

 

3.請學生示範正確看書的姿勢和距離。 

 

三、綜合活動 

1.為什麼會近視？ 

2.怎麼樣預防近視？ 

 

3.教師重點歸納。 

 

  

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

實際操作 

 

 

踴躍發表 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



臺南市108學年度東興國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 好好愛我 

日期 108年10月8日 實施班級 一年乙班 

簡述課程內容 
1.了解眼睛的功能和重要性。 

2.了解近視的成因。 

3.知道預防近視的方法。 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定□批判思考■解決問題□自我覺察□情緒調適 

□抗壓能力■自我監控□目標設定□同理心□合作與團隊作業 

□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 

包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

  

說明：影片教學 說明：影片教學 

  

說明：影片教學 說明：影片教學 

 



打擊惡視力 

教材來源 康軒版 1上教材 規畫者 洪家貞 

教學節數 共 1節 

學習目標 
1.了解近視的成因。 

2.了解如何預防近視的方法。 

能力指標 1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中。 

學習目標 教   學   活   動 教學時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

1.了解近視的成因。 

 

 

 

 

 

2.了解如何預防近視

的方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、引起動機： 

播放保護眼睛的相關影片。  

 

二、發展活動 

1. 了解近視的成因 

⑴教師詢問學生今天上課與下課時候如何使用

眼睛、是否有讓眼睛休息。 

⑵教師說明長時間使用眼睛，會使眼睛疲勞，容

易造成近視，會讓眼睛對於遠一點的東西會看不

清楚。 

2. 了解如何預防近視的方法 

⑴請學生檢視課本上的視力使用與保健圖，說出

如何做才是正確保護眼睛的方法。 

⑵教師說明並指導學生讓眼睛休息、看書寫字的

正確坐姿、看電視與手機等應有的適當距離。 

 

三、總結 

1.光線充足、看東西保持適當距離、用眼 30 分

鐘休息 10 分鐘、多做戶外活動等，都是預防近

視的方法。 

2.提醒學生要隨時注意愛護自己的眼睛，可以在

下課時「望遠凝視」，有助於眼睛的休息。 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

安靜觀賞 

 

 

 

仔細聆聽 

踴躍發表 

 

 

 

 

仔細聆聽 

踴躍發表 

 

 

 

 

仔細聆聽 

 



臺南市108學年度東興國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 打擊惡視力 

日期 108年10月3日 實施班級 一年丙班 

簡述課程內容 
1.了解眼睛的功能和重要性。 

2.了解近視的成因。 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定□批判思考■解決問題□自我覺察□情緒調適 

□抗壓能力■自我監控□目標設定□同理心□合作與團隊作業 

□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 

包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

  

說明：影片教學 說明：影片教學 

  

說明：影片教學 說明：影片教學 

 



二年級口腔保健課程教案 

單元名稱: 口腔保健 

活動地點: 二年甲班教室                活動時間: 40 分鐘 

活動進行方式: 課本教材.影片.實際操作 

活動一 :課本第六單元                  活動時間:10 分鐘 

       -了解口腔保健對身體健康和美觀的重要性:  

配合第一單元食物種類和均衡飲食,讓學生了解懂得選擇健康食物和均衡飲食

的重要性。 

-如何選擇正確牙刷和牙刷定期更換時間。 

-除了正確刷牙方式應定期由牙醫檢查。 

活動二:貝氏刷牙法影片                活動時間:10 分鐘 

-影片欣賞當中事實加以解說以使學生更了解刷牙方式。 

-學生示範   

活動三:不正當飲食習慣與牙齒清潔習慣對口腔保健之影響 

                                     活動時間:10 分鐘 

-影片欣賞: 藉由生活化的影片讓學生將所學習的知識應用於生活中。 

活動四:學生發表                      活動時間:10 分鐘 

-學生檢視個人牙刷是否符合正確規定 

-學生人看牙醫經驗分享 

 

活動目標:學生藉由本學期認識食物及健康飲食和口腔保健，能夠瞭解其相關



性，進而應用於生活中，讓自己更健康也知道養成好習慣的重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



臺南市108學年度東興國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 口腔保健 

日期 108年11月11日 實施班級 二年甲班 

簡述課程內容 
活動一 :課本第六單元 

活動二:貝氏刷牙法影片 

活動三:不正當飲食習慣與牙齒清潔習慣對口腔保健之影響 

活動四:學生發表 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定□批判思考■解決問題□自我覺察□情緒調適 

□抗壓能力■自我監控■目標設定□同理心□合作與團隊作業 

□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 

包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

  

上課情形 上課情形 

  

上課情形 上課情形 

 



潔牙大行動 

教材來源 翰林版 2上教材 規畫者 陳雅萍 

教學節數 共 1節 

學習目標 

1. 了解不刷牙的壞處。 

2. 了解如何正確清潔牙齒。 

 

能力指標 
1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中。 

 

學習目標 教   學   活   動 教學時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

1.了解不刷牙的壞

處。 

 

 

 

 

2.了解如何正確清潔

牙齒。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、引起動機： 

播放保護牙齒的相關影片。  

 

二、發展活動 

1. 了解蛀牙的成因 

⑴教師詢問學生今天是否有刷牙、為什麼要刷

牙。 

⑵教師說明正確刷牙可以預防蛀牙、保持口腔健

康有助於身體健康。 

 

2. 了解如何正確清潔牙齒 

⑴教師說明刷牙可以由右而左、由上而下，依序

刷牙，以及牙刷接觸牙齒與牙齦的角度、耐心而

非用力的刷牙。 

⑵學生上台試著用牙齒和牙刷教具，以正確刷牙

姿勢、依序刷牙。 

 

三、總結 

1.刷牙時要注意：牙刷握姿、牙刷與牙齦的接觸

角度、上下排且依序刷牙、不急促且仔細刷。 

2.提醒學生愛護牙齒的方法，除了餐後潔牙，配

合牙線的使用、漱口水的使用、定期看牙醫，將

有助於保護自己的牙齒。 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

安靜觀賞 

 

 

 

仔細聆聽 

踴躍發表 

 

 

 

 

仔細聆聽 

踴躍發表 

上台演示 

 

 

 

仔細聆聽 

 

 



臺南市108學年度東興國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 潔牙大行動 

日期 108年11月15日 實施班級 二年乙班 

簡述課程內容 
1. 了解不刷牙的壞處。 

2. 了解如何正確清潔牙齒。 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定■批判思考□解決問題□自我覺察□情緒調適 

□抗壓能力■自我監控□目標設定□同理心□合作與團隊作業 

□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 

包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

  

上課情形 上課情形 

  

上課情形 上課情形 

 



「牙齒健康笑口常開」教案設計  

單元名稱  保護牙齒我最行  教學領域  健康與體育領域  

教材來源  翰林版健康與體育二上課本  

教學班級  二年級  

教學節數  一節  

教學目標  

一、        認知：1-1 了解齲齒之治療與預防。  

           1-2 知道定期口腔檢查的意義。  

二、技能：2-1 能正確選擇適合的牙刷。  

          2-2 能正確的使用貝式刷牙法。  

三、情意：3-1 能養成潔牙的好習慣。  

能力指標  
1-1-4-1-養成良好的健康態度和習慣，並表現出整體的舒適感。  

7-1-1-3-瞭解健康的定義，並指出人們為促進健康所採取的活動。  

教學目標  教     學     流     程  時間  教材    評量方式  

1 能知道牙齒保

健的重要集保

健的方法  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2-1 能養成餐後

※活動一：貝氏刷牙法 

一、               教學準備  

 「貝氏刷牙法」影片、牙齒模型  

二、               引起動機  

1.    教師撥放「貝氏刷牙法」影片 

2.    有個小朋友跟大家ㄧ樣可愛，因為愛吃零食

而蛀牙了，所以牙痛得不得了！  

3.    與學生分享「貝氏刷牙法」影片。  

4.    教師發問「為什麼影片中的小男生蛀牙了？」  

4.教師引導學生認識齲齒的生成與健康牙齒的

保健方式。  

※活動二：刷刷樂  

5.    教導學生選擇適合的牙刷並教導學生「貝式

刷牙法」。並介紹牙線的使用。  

  

  

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

  

  

  

  

電腦、投

影機  

  

  

  

  

  

 

 牙齒模型  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

學生能踴躍發

表蛀牙的原

因。  

學生會選擇適

合的牙刷  

  



潔牙的好習慣  

2-2 能學會正

確的刷牙方法  

 3-1 能快樂的舞

動身體並做出

刷牙的動作  

 

  

6.    學生實際操作─  

（1）正確握法，拇指前伸。  

（2）將刷毛對準牙齒與牙齦交接的地方，

上顎牙齒刷毛朝上，下顎刷毛朝下。  

（3）刷毛與牙齒呈 45-60 度角，同時將刷

毛向牙齒輕壓，使刷毛略呈圓弧使刷毛側邊

也與牙齒有相當大範圍接觸。  

三、綜合活動 

       透過問答活動來複習本節課所學知識。 

15’ 

 

 

 

 

5’ 

牙刷  

  

  

  

  

學生能正確的

作出刷牙的姿

勢。  

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



臺南市108學年度東興國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 保護牙齒我最行 

日期 108年11月14日 實施班級 二年丙班 

簡述課程內容 
一、        認知：1-1 了解齲齒之治療與預防。  

           1-2 知道定期口腔檢查的意義。  

二、技能：2-1 能正確選擇適合的牙刷。  

          2-2 能正確的使用貝式刷牙法。  

三、情意：3-1 能養成潔牙的好習慣。 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定■批判思考□解決問題□自我覺察□情緒調適 

□抗壓能力■自我監控□目標設定□同理心□合作與團隊作業 

□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 

包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

 

 

上課情形 上課情形 

  

上課情形 上課情形 

 


